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ctividades

Leyes de la dindmica

@ sobre un cuerpo de 4 kg de masa que se mueve con
velocidad constante en un plano horizontal se aplica
una fuerza de 40 N. Calcula la aceleracion que adquiere
si el coeficiente de rozamiento entre el cuerpo y la
superficie es 0,1.

Estrategia de resolucion
Para la resolucion de problemas de dindmica conviene
sequir el siguiente procedimiento:

1. Dibuja un esquema en el que
se pongan de manifiesto las
condiciones del problema.

P

2. Traza todas las fuerzas que
actuan sobre el cuerpo y halla
la resultante.

3. A partir del principio fundamental de la dindmica,
determina la magnitud que se pide en el enunciado.

Fuerzas y deformaciones

[E Clasifica los materiales siguientes en rigidos, elasticos y
plasticos:

B Acero. H Muelle de pléstico. B Méarmol.

® Cuero. M Sacapuntas metalico. | Chicle.

® Cera. ® Goma del pelo. | Lépiz.
® Arcilla. ™ Cinta de lycra. B Pasta dental.
Ley de Hooke

P2 Un muelle esta suspendido de uno de sus extremos. Si
se cuelga del otro extremo un peso de 30 N, el muelle
se alarga 2 cm. ;Cudl es su constante de elasticidad?
;Cuanto se alargard este muelle si se le cuelga un peso
de 20 N? Solucion: 1500 N/m; 1,3 cm

EID Un grupo de alumnos intenta comprobar la ley de
Hooke y se sirve para ello del montaje de la pagina 40.

Colocan en un portapesas, sucesivamente, pesas de 2 N,
y miden los alargamientos que se producen. Los datos
se recogen en la siguiente tabla:

a) Representa graficamente los datos.
5 ;Cudndo se ha superado el limite de elasticidad?

Iz constante eldstica del muelle?

2l muelle si se le aplica una
Seludén: ¢} 57,14 N; d} 8,75 cm

Estrategia de resolucién

El cuerpo se estd moviendo con una velocidad constante
y se le aplica una fuerza; si se le quiere comunicar una
aceleracion, es necesario vencer el rozamiento.

La segunda ley de Newton permite predecir el movimiento
subsiguiente de un cuerpo a partir del movimiento actual.
Para ello, se siguen generalmente estos pasos:

1. En primer lugar, hay que identificar las fuerzas que
actdan y hallar la resultante:

Frea=F.

aplicada F rozamiento

2. A continuacién, se sustituyen las variables conocidas: -
£ =40N

aplicada
Frommieno = =M= g =0,1-4kg- 9,8 m/s*=3,92N

3. Finalmente, se resuelve la ecuacién de la segunda ley
de Newton y se determina la magnitud que se pide en
el enunciado del ejercicio, en este caso la aceleracién:

36,08 N

|
\
‘
Fne(a:m-a;aé,osN:4kg-a;a=W:9,ozm/si ‘,
i

Composicion de fuerzas

¥ Representa y define la resultante (punto de aplicacion..
intensidad, direccién y sentido) de dos fuerzas de 7 &
y 9 N, respectivamente, aplicadas al mismo punto, si:

a) Las dos tienen la misma direccién y sentido.
b) Las dos tienen igual direccién y sentidos opuestos.
Solucién: @) 16 N; b) 24
EF Cada uno de los vectores del dibujo representa u

fuerza. ;Cudles tienen la misma intensidad? ;Y la misma
direccién? ;Y sentido? ;Y punto de aplicacion?

a

€
+————

zTr

& Un marinero quiere arrastrar un fardo hacia la derechs
Para ello, tira de él con una fuerza de 100 N utilizans
una cuerda que esta paralela al suelo.

b

B

a) Dibuja el vector fuerza correspondiente.

b) Dibuja un vector de igual médulo y direccion que =
anterior, pero de sentido opuesto.

¢) Dibuja un vector perpendicular a los dos anterior=
dirigido hacia arriba y de médulo cuatro veces menas.

2 Representa una fuerza de 3 N de intensidad aplicadz =
un punto P de un cuerpo y dirigida hacia el este, y 055
fuerza de 5 N de intensidad aplicada en el mismo p
y dirigida hacia el norte. Dibujala fuerza resultzs
;Cudnto vale su mdédulo? Solucién:
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nz barca que navega rio arriba es empujada por un
s=mero con una fuerza de 825 N, y por la corriente con
una fuerza de 200 N. ;Cudl es la intensidad de la fuerza
s=sultante? Solucidn: 625 N

. Dos porteadores trasladan, mediante una barra de 4 m
de longitud, un fardo de 1000 N de peso de la forma
gue se indica en la figura. Si uno de ellos esta a 1,50 m
del fardo, ;qué fuerza esta soportando cada porteador?

Solucion: 625 N;
375N

) Sobre los extremos de una barra de 0,6 m de longitud
estan aplicadas dos fuerzas paralelas y del mismo sentido
cuyas intensidades son 4 Ny 8 N.

a) Calcula la fuerza resultante y su punto de aplicacion.
b) :Como es la fuerza que equilibra a estas dos fuerzas?
Solucion: @) 12N; 0,4 m; bj 12N

£ Dos personas transportan una carga de 120 N suspen-
dida de una barra de 6 m de longitud que se apoya por
los extremos en sus hombros. Sabiendo que la carga
dista de una de ellas el doble que de la otra, calcula el
peso que soporta cada persona. Solucion: 40 N; 80N

EA Dos fuerzas paralelas y de sentidos contrarios de inten-
sidades 5 N'y 10 N, respectivamente, se aplican perpen-
dicularmente a los extremos de una barra de 10 m de
longitud. Determina gréfica y analiticamente la resul-
tante y su punto de aplicacion. Solucion: 5N; 20 m

EEI Una fuerza de 10 N forma un dngulo de 45° con el eje X.
Dibuja las dos componentes de esta fuerza sobre los
respectivos ejes de coordenadas.

Las leyes de la dinamica

FZ Describe las experiencias propuestas por Galileo para
demostrar que no acttia ninguna fuerza neta sobre un
cuerpo que se desplaza con velocidad constante en una
trayectoria rectilinea.

FH Coloca una moneda sobre un papel y tira bruscamente
de él, ;qué le sucede a la moneda? Justifica esta expe-
riencia de acuerdo con el primer principio de la dindmica.

Ef3 - ;Qué fuerza neta acttia sobre un coche que circula en
linea recta a una velocidad constante de 100 km/h?

[l Una fuerza que actua sobre un cuerpo de 2 kg de masa
le produce una aceleracién de 3 m/s’. Si esta misma
fuerza acttia sobre un cuerpo de 4 kg de masa, ;qué
aceleracion le imprimira? Solucién: 6 N; 1,5 m/s*

ctividades

FE Un coche de 1500 kg se desplaza impulsado por la
fuerza de su motor, que es de 3000 N, por una carretera
recta y sin desniveles. ;Qué velocidad tendra al cabo de
10 s si parti6 del reposo? ;Qué espacio habré recorrido
si despreciamos el rozamiento? Solucion: 20 m/s; 100 m

EEIR Un automévil lleva una velocidad de 36 km/h. Si su
masa es de 1500 kg, jqué fuerza tienen que ejercer los
frenos para que se detenga a los 100 m?  Solucion: 2250 N

EZ0N Dos bueyes tiran, en linea recta, de un carro de 400 kg
de masay, al arrancar, le comunican una aceleracién de
1 m/s’. La fuerza con la que tira uno de ellos es 1/4 de la
del otro. Calcula ambas fuerzas. Solucion: 320 N; 80N

El peso de los cuerpos

FE] Un astronauta se encuentra en un punto del espacio
donde la aceleracion de la gravedad es la mitad de la que
hay en la superficie de la Tierra. Razona si los siguientes
enunciados son verdaderos o falsos:

@) El peso del astronauta es el mismo que el que tiene
en la superficie terrestre.

) La masa del astronauta es el doble que en la Tierra.
<) Elastronauta pesa alli la mitad que en la Tierra.
EZ1 ;Cuél es el peso en la Tierra de un hombre de 70 kg de
masa? ;Y en la Luna, g = 1,6 m/s*? Solucion: 686 N; 112N
Sefala si los enunciados siguientes son verdaderos:

@) Si un cuerpo se mueve con MRU, puede afirmarse
que sobre él no esta actuando ninguna fuerza.

5] No puede haber aceleracién sin una fuerza.

<) El peso de un cuerpo no depende del lugar de la
Tierra o del universo donde se encuentre.

Fuerza de rozamiento

FZ1 Se aplica una fuerza de 30 N a un cuerpo de 5 kg de
masa que se desplaza por una superficie horizontal.
Calcula qué aceleracion adquiere el cuerpo si el coefi-
ciente de rozamiento es 0,2. Solucidn: 4,04 m/s*

FE Un chicoy una chica estan patinando sobre hielo unidos
por una cuerda. El chico, de 60 kg de masa, ejerce una
fuerza de 10 N sobre la chica, cuya masa es de 40 kg.

@) Qué aceleracion comunica el chico a la chica?
b) ;Qué fuerza actua sobre el chico?
Solucién: @) 0,25 /s’ b) 10N
EZl Explica el siguiente enunciado segin la tercera ley de

Newton: «Un avion a reaccion no puede volar por encima
de la atmosferan.

Equilibrio de fuerzas

F#l ;Cuéndo ests en equilibrio un cuerpo rigido? ;Qué
principios se deben cumplir?

E Interacciones entre los cuerpos
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Las fuerzas y sus efectos

=» Fuerza es toda causa capaz de modificar el estado de reposo o de movimiento de un
cuerpo, o de producir una deformacion en él.

=» SegUn su respuesta a la accién de las fuerzas, los materiales pueden clasificarse en:
® Rigidos. No modifican su forma cuando actuta sobre ellos una fuerza.
B Elasticos. Recuperan su forma cuando deja de actuar la fuerza.
H Plésticos. Los materiales no recuperan su forma primitiva.

= Ley de Hooke: La deformacion de un cuerpo elastico es directamente proporcional a
la fuerza que la produce: F = k- Al

La fuerza es un vector

=>» Un sistema de fuerzas es el conjunto de fuerzas que acttian al mismo tiempo sobre
un cuerpo. Cada una de estas fuerzas se llama componente del sistema.

=> La composicion de fuerzas es la operacion que consiste en determinar la fuerza
resultante de la accién de las otras.

=» Silas fuerzas que acttian sobre un cuerpo tienen la misma direccion y sentido, la
resultante tiene la misma direccién y sentido que las fuerzas componentes, y su
intensidad es la suma de todas ellas.

=> Silas fuerzas tienen la misma direccidn, pero sentidos opuestos, |a resultante tiene
la misma direccion que las fuerzas componentes y el sentido de la de mayor intensi-
dad. Sumédulo es la diferencia de los médulos de dichas fuerzas.

=» Laresultante de dos fuerzas concurrentes se halla con la regla del paralelogramo.

=» Laresultante de dos fuerzas paralelas del mismo sentido y con diferente punto de
aplicacién es una fuerza paralela a ellas y del mismo sentido. Su médulo es igual a la
suma de los médulos, y su punto de aplicacion se sitta entre el de las componentes.

= La resultante de dos fuerzas paralelas de sentidos contrarios y con distinto punto
de aplicacién es una fuerza paralela a ellas, cuyo sentido es el de la mayor y cuyo
médulo es igual a la diferencia de los médulos. Su punto de aplicacion es exterior al
segmento que une las fuerzas.

=» Cualquier fuerza puede descomponerse en la suma de otras dos, sus componentes,
dirigidas segun dos direcciones distintas.

Leyes de Newton o principios de la dinamica

= Todo cuerpo mantiene su estado de reposo o de movimiento rectilineo y uniforme
mientras no actle sobre él una fuerza neta.

> La aceleracién de un cuerpo es proporcional a la fuerza resultante ejercida sobre el
mismo, con igual direccién y sentido que dicha fuerza, e inversamente proporcional
a la masa del cuerpo.

=» Cuando dos cuerpos interaccionan, las fuerzas que ejercen uno sobre otro son iguales,
pero de sentido opuesto. Dichas fuerzas no se anulan, ya que actdan sobre cuerpos
diferentes.

Fuerzas en la vida cotidiana

= El peso es la fuerza de atraccion que la Tierra ejerce sobre un cuerpo: P=m-g

UNTDAD 2

= L=z fuerza de rozamiento se opone al movimiento y se manifiesta en la superficie de
contacto de dos cusrpos, siempre que uno se mueva o tienda a moverse sobre el otro.
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Lee el siguiente texto y contesta las preguntas:

En el arroyo grande, que la lluvia habia dilatado hasta la vifia, nos encontramos, atascada, una vieja
carretilla, toda perdida bajo su carga de hierba y de naranjas. Una nifa, rota y sucia, lloraba sobre una
rueda, queriendo ayudar con el empuje de su pecho en flor al borriquillo, mds pequerio jay! y mds flaco
que Platero. Y el borriquillo se destrozaba contra el viento, intentando, inutilmente, arrancar del fango la
carreta, al grito sollozante de la chiquilla. Era vano su esfuerzo, como el de los nifios valientes, como el
vuelo de esas brisas cansadas del verano que se caen, en un desmayo, entre las flores.

Acaricié a Platero y, como pude, lo enganché a la carretilla, delante del borrico miserable. Le obligue,
entonces, con un carifioso imperio, y Platero, de un tirén, sacé carretilla y rucio del atolladero, y les subié la

cuesta.

Responde a las siguientes preguntas:
a) ;Qué entiendes por cuerpo elastico? ¢Y rigido?

b} Qué diferencias hay entre un cuerpo elastico y
uno plastico?

¢} ¢Es lo mismo limite de elasticidad que limite de
rotura? Definelos con tus propias palabras.

¢C6mo se comporta el fango bajo la accién del peso

de la carretilla? 4Es el fango un material elstico o
12

plastico?

{Qué relacion cuantitativa existe entre la fuerza apli-
cada y la deformacién producida en un material
eldstico? ;Qué nombre recibe esta relacién?

La constante eldstica, k, de un cuerpo eldstico es
500 N/m. ;Cuanto se alargara este cuerpo eldstico si
se le aplica una fuerza de 100 N? Solucidn: 20 cm

{Qué instrumento se usa para medir la intensidad de
las fuerzas? ;Cual es el fundamento de este aparato?

Representa mediante un vector la fuerza con la que
el borriquillo tira de la carreta; supén que la intensi-
dad de esta fuerza es de 250 N (elige tu el resto de
los elementos necesarios para determinarla). Dibuja
y especifica las caracteristicas de un vector opuesto
a este.

{Qué tipo de composicién de fuerzas constituyen
la nifa empujando y el borriquillo enganchado a la
carretilla? Dibdjalo. Si la fuerza que ejerce el borri-
quillo es de 250 N y la fuerza necesaria para mover
la carretilla es de 400 N, ;qué fuerza deberia aplicar la
nifa? Solucion: 150 N

{Qué tipo de composicién de fuerzas constituyen
Platero y el borriquillo enganchados a la carretilla?
Si la fuerza que ejerce Platero es de 350 N y la que
ejerce el borriquillo de 250 N, ;cul es la resultante
de las dos fuerzas? Dibuja ambas fuerzas Yy su resul-
tante. Solucion: 600 N

m
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¢Con qué otro tipo de composicién de fuerzas
hubieran podido tirar los animales de la carretilla?
Dibuja esta composicién de fuerzas Yy su resultante.

{Qué tipo de composicion de fuerzas constituyen el
borriquillo y el viento? Dibuja esta composicion de
fuerzas y su resultante, suponiendo que el viento
ejerce una fuerza de 20 N.

{Qué es descomponer una fuerza? Una fuerza de 50 N
se descompone en otras dos perpendiculares, una
de las cuales tiene una intensidad de 10 N, Determina
el valor de la segunda componente. Solucion: 49 N

Define el concepto de inercia.

De acuerdo con el segundo principio de la dindmica,
la aceleracién de un cuerpo es proporcional a la
fuerza resultante ejercida sobre el mismo. iPor qué
NO se pone en movimiento la carretilla cuando el
borriquillo tira de ella con una fuerza de 250 N?

Con la fuerza resultante del ejercicio 8, calcula la
aceleracién con la que se desplaza la carretilla si su
masa es de 100 kg y el coeficiente de rozamiento
entre la carretilla y el fango es 0,1.  Solucién: 5,02m/s’

El movimiento del borriquillo que tira de la carretilla
ilustra todos los principios de la dinamica. Indica
cémo los aplicarfas para explicar los siguientes
fenémenos:

@) Cuando la carretilla esta parada, el borriquillo
tiene que realizar un esfuerzo para moverla.

b) Una vez que la carretilla alcanza una velocidad
constante, los tirantes del borriquillo dejan de estar
tensos.

¢} Lafuerza que ejerce el borriquillo sobre la carre-
tilla es igual y opuesta a la que ejerce la carretilla
sobre el borriquillo vy, sin embargo, ambas no se
anulan entre si.

¢Cudndo estd un cuerpo en equilibrio?
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